

臺中平價托育政策 寶寶備受禮「育」



家住臺中的張小姐，和老公是雙薪上班族，每天朝九晚六辛勤工作時，最擔心的就是家中才滿週歲的小寶貝。原本是由婆婆代為照顧，但是考量到婆婆年事已高，亦無照料嬰兒的專業知識，所以決定交由保母或托嬰中心托育。雖然每個月有3,000元的保母托育費用補助，但其實許多保母或托嬰中心都將原價格再加上3,000元，讓政府補助金額形同虛設，就算是雙薪家庭依然負擔得很吃力。安心托育小Baby，竟成為生活中最煩惱的難題…

根據內政部統計，臺灣2012年生育率僅有1.27人，還是因為龍年才略有上揚，比起10年前2002年的1.73人大幅降低，少子化危機已成為國安問題。經濟及托育問題，是影響民眾生育最大的因素。臺中市政府社會局為讓市民能夠享有平價、可靠、普及的托育服務，減輕家庭育兒經濟負擔，積極推展「平價托育服務計畫」，希望市民能夠安心生育，讓每個臺中寶寶都在最安全的環境成長、每個臺中爸媽都能在最安心的情況下工作。



平價托育計畫 創造三贏局面

「平價托育服務計畫」包含兩大部份——「平價托育服務」與「協力保母、協力托嬰中心機制」。「平價托育服務」希望能支持父母兼顧就業和育兒，分擔家庭照顧嬰幼兒的責任，協助家長解決托育問題，營造有利生育、養育的環境；「協力保母、協力托嬰中心」部份，則是期待能穩定托育市場混亂的收費標準、減輕家長負擔，讓家長可以實際受惠，也藉此增加送托意願，保障保母及托嬰中心工作機會，可說是政府、家長與保母、托嬰中心的「雙三贏政策」。

雖然2008年起，內政部透過托育費用補助每位幼兒3,000元，希望減輕家長托育的經濟負擔，但是根據行政院主計處統計資料顯示，自從托育費用補助實施後，托育費每月超過15,000元以上的比例，竟然從2006年的22%，大幅上升到民國2011年的40%以上，顯見3,000元的補助費用，並未真正減輕家長負擔，反而讓托育費用更為提高。

每月補助3,000元 紓解經濟壓力

臺中市政府社會局為避免政府補助多少、保母就漲多少的亂象，並且提升保母人員專業服務品質，創造有證照保母的就業機會，提出「平價托育」政策。只要父、母（或監護人）一方設籍在臺中市半年以上，或嬰幼兒設籍於臺中市，並且將未滿兩歲之嬰幼兒送到臺中市的協力保母或協力托嬰中心，就能夠享有補助。符合內政部兒童局「家庭部分托育費用補助」資格者，補助每月3,000元；不符合「家庭部分托育費用補助」資格者，每月也有2,000元的補助款，都補助至嬰幼兒滿2歲生日前一天止。臺中市平價托育費用補助加上內政部家庭部分托育費用補助，一般家庭每月合計可減輕6,000元的托育經濟負擔，讓臺中市民備受禮「育」。

臺中市政府社會局為保障雙方權益，還建立家長申訴管道，保母收費若有調漲或爭議，可向社會局、所

屬社區保母系統或托嬰中心訪視輔導團申訴。另社會局將納入輔導、考核及評鑑機制，成績達甲等以上才能參與協力，未等符合標準者會給予輔導及複評機會，鼓勵持續提升托育品質，為家長把關，安爸媽的心。

在政策實施之前，社會局也特別邀請內政部兒童局、消保官、律師、家長代表、保母代表、社區保母系統、專家學者及全國家長團體聯盟、托育政策催生聯盟等單位，一起研商政策細節，主要討論收費限額、收托時間、考核成績、申請期限等議題。

2年內不漲價 家長托育放心

提出「平價托育」政策的社會局長王秀燕表示，「在保母、家長代表及與會人員意見交流後，取得許多共識，包括原系統保母，依原收托條件、收費標準等不漲價原則；參與協力保母2年內不得調漲價格，始有加入之資格。」希望用穩定的市場價格，提供最優質、平價的托育服務。

社會局的用意不是壓低保母托育費用，雖然家長希望托育成本愈低愈好，但是「一分錢、一分貨」，保母的付出也需要被肯定，家長們亦擔心保母被迫降價，影響照顧寶貝的品質。公告分區托育價格的目的是幫助家長尋得平價優質的保母，幫助保母媒合有托育需求的家長，也是社會局樂見的成果。就連消保官也認同，「平價托育」計畫並非壓低保母收費，而是希望透過公私協力，提供多元、近便、平價而優質的托育服務。

幼兒教育之父福祿貝爾（Friedrich Froebel）說過：「讓我們從孩童身上學習，讓我們注意到孩童生活的溫馴忠告，注意到他們心靈裡靜默的祈求。」不管是家長、保母，還是社會局，都希望提供一個最安全、溫馨的托育環境，讓幼兒能夠平安長大。「平價托育」就是一項「愛的政策」，從愛的出發點，減輕忙碌上班族雙親的經濟壓力，為小寶貝建構舒適的托育、成長環境。

臺中市平價托育費用補助對象：

- 1 育有未滿二歲幼兒，該幼兒送托本市協力保母或協力托嬰中心(不含半日托)，且收托地點在臺中市。
- 2 父母(或監護人)一方設籍臺中市半年以上，或其送托之未滿二歲嬰幼兒設籍於臺中市。
- 3 未領取因照顧該名幼兒之育嬰留職停薪津貼或父母未就業家庭育兒津貼。

臺中市政府社會局詢問電話
(04) 2228-9111#37508

